



## 广东乡村振兴进行时

巩固拓展  
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■文艺汇演活动上，广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇工作队带来诗朗诵《把爱洒在这片土地上》。



■每个演出的夜晚，和安镇区的群众都会自发聚集到舞台前观看演出，日均观众200余人。



■和安镇老年音乐协会每天都会在和安文化广场演出，扬琴、笛子、琵琶、大提琴等默契又熟练地奏起带着岭南韵味的曲调。

广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇工作队：

# 文化广场获百姓称赞 文化振兴有了新抓手

一支老年人组成的民声乐队，奏响湛江市徐闻县和安镇每晚的文化生活；一个文化广场，让和安群众拥有了设施相对完善的文化舞台，日益成为当地文化地标；一场千群齐登台的文化汇演，拉开文化振兴新序幕……进驻和安镇两年来，广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇帮镇扶村工作队（下称“驻和安镇工作队”）坚持深入调研，鼓励当地百姓弘扬发展当地传统文化，通过多方发力推动和安文化广场建设落地，并以此为抓手积极引导和安群众不断丰富精神文化生活，提升乡村的文明程度，推动和安镇文化振兴。



■和安文化广场不仅是一个设施相对完善的文化活动场所，其综合服务功能如今也日渐显现。

## 老年声乐队奏响小镇文化生活

“我们2017年开始成立，除了刮风下雨，每天晚上都会演出。”和安镇老年音乐协会副会长吴文超热情地向新快报记者说道。

在落成后的和安镇文化广场，这12位退休老人几乎每天晚上都会准时出现在舞台上，扬琴、笛子、琵琶、大提琴等默契又熟练地奏起带着岭南韵味的曲调。这并非只是这支民间声乐队的自娱自乐。

驻和安镇工作队向新快报记者提到，早在2021年进驻之初，他们便留意到这支声乐队总会按时演出，且现场气氛热闹。经过调研，驻和安镇工作队了解到，每个演出的夜晚，和安镇区的群众都会自发聚集到舞台前观看演出，日均观众200余人。除了本地居民，还有周边雷州，以及新寮、锦和等地的群众专程赶到和安参加演出，“有时候我们也会邀请雷州等地的歌手来唱雷戏。”和安镇老年音乐协会成员陈汉堡也说道。

吴文超说，刚开始主要是由于成员们兴趣使然，推动组建了民声乐队，“那时候还是我们自筹资金购买乐器、音响设备等，然后坚持每晚练习演奏雷州歌。”得益于雷州歌等传统曲目在和安镇拥有广泛的群众基础，和安乡亲对老年音乐协会“很捧场”。“镇里也很支持我们发扬这些民间文化，引导我们成立了协会，我们协会也是通过层层审批的正规机构了。”吴文超略带自豪地说道。

“平时我们晚上没什么事，也会到广场听听他们乐队唱戏、散散步遛娃。”和安镇当地居民薛女士和新快报记者提到，老年音乐协会在和安镇可以称得上家喻户晓，尤其受到老年人的欢迎，该演出也是小镇上最日常、稳定的文化活动。

## 文化广场落成群众交口称赞

与和安镇百姓饱满的文化生活热情形成对比的是，此前他们是在镇里闲置的空地上完成演出、观看表演的。

驻和安镇工作队跟新快报记者提到，今年4月刚建成并投入使用和安文化广场，位于镇人民政府外围西北侧，原来是和安镇旧电影院所在地，后来有居民自发利用这块空地进行文化表演。新广场落成前，空地配套设施简陋、破旧，泥土地面晴天扬灰、雨天泥泞，舞台则是由竹林架子搭建而成，仅有帆布遮挡，影响到镇区的整洁美观及文化活动氛围。“老百姓期待镇区能有一处设施相对完善的文化活动场所。”

去年11月，由广州市南沙区捐建，和安镇人民政府、和安村委会茅园上

村共建的和安文化广场终于开工。

工作队坚持“塑形”“铸魂”并举，协调和安镇、茅园上村共同谋划，在该地块原有基础上推进提升改造。平整地面后，他们在空地一侧搭建文化楼、铺设广场地砖、建设文化宣传墙等，经过5个月的紧张施工，原来的空地大变样，文化楼古朴雅致、广场平坦大气、宣传墙醒目美观，俨然成了和安镇的文化地标。

“我基本每天晚上都带孩子过去，有了这个遛娃好去处，真的太方便了。这个广场真的建得好。”“我们老人家过来听戏也方便了，比以前舒服多了。”“现在镇里跳广场舞的人也多了，有了这个文化广场，带动了居民发展文化生活。”……跟新快报记者提到文化广场

时，和安镇的居民不约而同地称赞。

陈汉堡也说，现在老年音乐协会日常排练、演出更加方便了，他们也更有干劲。和安镇文化广场边的文化楼里，老人们有了可以安全存放设备的地方，明亮崭新的小楼既能遮风又可挡雨。

驻和安镇工作队表示，和安文化广场不仅是一个设施相对完善的文化活动场所，其综合服务功能如今也日渐显现，有效提升了镇政府周边人居环境，对周边的经济发展也带来了新的活力。通过文化搭台经济唱戏，激发了消费活力，燃起和安“烟火气”，点亮乡村“夜经济”，让镇村生活一体融合、各有精彩，成为广州帮扶和安的靓丽名片之一。

## 千群同台献艺拉开文化振兴新序幕

6月29日，和安镇举办了庆祝建党102周年文艺汇演活动，广湛两地干部群众轮番登台献艺，一个个精彩节目吸引当地百姓围观，现场座无虚席，大人、小孩、老人齐聚现场，或站或坐，沉浸观摩。

驻和安镇工作队队长王明利提到，“通过此次庆祝建党102周年文艺汇演，我们向党和人民群众汇报了驻镇帮镇扶村两年的工作成效，也是在进一步宣传党和国家乡村振兴的好政策，希望激发广大干部群众在新时代担当作为的力量。”他特别表示，这场汇演也是呈现给广大干部群众的一场文化盛宴，努力满足和安人民群众的文化生活需求，增强人民群众幸福感和获得感。

值得一提的是，在这场文化汇演中，驻和安镇工作队多方动员和安镇各村（居）、各学校师生参与此次庆祝

活动，结合活动主题编排了具有和安特色、体现乡村新风、融入百姓日常的节目。《梦圆和安》便是其中代表之一。该节目由工作队结合帮扶实际创作并指导编排，讲述帮扶干部深入基层、贴近群众的奔忙日常。节目由潇洒舞蹈队演出，领队陈潇提到，演出成员大部分是和安小天使幼儿园的老师，还有从和安镇村广场舞队选拔出的群众。“大家的参与热情很高，觉得能在家乡父老面前演出，很自豪。”陈潇说，自己在和安生活近二十年，当地群众很热爱文化活动，舞狮活动、传统风俗等都保留得挺好。

驻和安镇工作队也和新快报记者提到，眼下，他们正计划对和安镇的传统文化生活进行系统的专题调研，深入挖掘当地的妈祖文化、民俗文化等，在此基础上探索助推当地文化振兴的

更有力抓手。未来，工作队也考虑通过广场舞大赛等形式，不断引导和安群众自主参与到更多文化活动中，不断助力当地乡村文化振兴发展。



■文艺汇演活动上，驻和安镇工作队队员带来舞蹈《九儿》。